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Navodila za reSevanje nalog

Draga kandidatka! Dragi kandidat!

Zvezek z nalogami, ki je pred Vami, vsebuje naloge
dela A in naloge dela B z vsaki¢ razlicnim Stevilom
delnih nalog. Delne naloge je mo¢ resevati med
seboj neodvisno. Na voljo imate skupno 270 minut
Cistega delovnega Casa.

Za reSevanje uporabljajte izklju¢no ta zvezek

z nalogami in delovni list, ki Vam je dan na
razpolago. Svoje ime in letnik oz. Vas razred
vpiSite na Celno stran zvezka z nalogami v za to
predvideni polji, ter Vase ime in zaporedno Stevilko
strani na vsak uporabljeni list delovnega papirja.
Pri reSevanju vsake delne naloge na delovni list
navedite njeno oznako (npr. 3d1).

Smernice za reSevanje

— Vsak izraCun je potrebno izvesti z razumljivim
racunskim nastavkom in razumljivo doku-
mentacijo uporabe tehnologije (navedeni
morajo biti uporabljeni izhodiS¢ni parametri in
uporabliena funkcija tehnologije).

— Spremenljivke, ki jih izberete sami, je potrebno
pojasniti in po potrebi navesti enote.

— Rezultate je potrebno nedvoumno izpostaviti.
— Rezultate je potrebno navesti z ustreznimi

enotami, Ce je to v navodilu za postopek izrecno
zahtevano.

Tako spremenite svoj odgovor pri nalogah, kjer je

potrebno oznalevanje s krizcem:

1. Prebarvajte okvir€ek z odgovorom, ki ve¢ ne
velja.

2. Nato vriSite krizec v Zeleni okvirCek.

Tukaj je bil prvotno izbran odgovor »5 + 5 = 9«in
nato spremenjen na »2 + 2 = 4«,

V vrednotenje bo vkljuc¢eno vse, kar ni preCrtano.
Zabelezke precrtajte.

Uporaba potrijenih zvezkov formul oz. zbirke formul
za SRDP iz Uporabne matematike in elektronskih
pripomockov (npr. graficnega racunala ali druge
ustrezne tehnologije) je dovoljena, Ce ni prisotna
moznost komuniciranja (npr. preko interneta,
intraneta, bluetooth, mobilnega omrezja itd.) in ni
mozen dostop do lastnih podatkov v elektronskem
pripomocku.

Pojasnilo formatov odgovorov je v izpitnem
prostoru na razpolago za vpogled.

- Ce so kot resitve izdelani diagrami ali skice, je
potrebno osi opisati ter oznaditi.

— Ce so izdelane geometriiske skice, je potrebno
dele, ki so pomembni za reSitev, oznaditi.

— Izogibajte se prezgodnjega zaokrozevanja.

— Prilozite morebitne racunalniSke izpise reSitve,
opremljene z Vasim imenom.

— Ce je naloga izradunana veckrat, je potrebno vse
poti reSevanja razen ene, precriati.

Tako ponovno izberete Ze prebarvani odgovor:

1. Prebarvajte okvircek z odgovorom, ki ve¢ ne
velja.

2. Nato obkrozite zeleni prebarvani okvir&ek.

Tukaj je bil odgovor »2 + 2 = 4« najprej prebarvan
in nato ponovno izbran.

1+1=3 | O
1+1=3 | O 2+2=4 | @
2+2=4 3+3=5 ]
3+3=5 0 4+4=4 |
4+4=4 | O 5+5=9 | [
5+5=9 [

Velja naslednji klju¢ ocenjevanja:
44-48 tock zelo dobro Sehr gut
38-43 tock dobro Gut
31-37 tock povoljno (zadovoljivo)  Befriedigend
23-30 tock zadostno Genligend
0-22 tock nezadostno Nicht gentgend Veliko uspehal



Naloga 1

Posode za tekocino

a) V nadaljevanju narisana valjasta posoda, z visino h = 16 dm, vsebuje 1200 L, pri napolnitvi do
10 cm pod zgornji rob.

h
L ;/\
N
1) Izracunajte premer posode d. [1 tocka]

b) Neki prostor ima kvadratno osnovno ploskev z dolzino osnovnice a. V njem so uskladisCene 4
valjaste posode z enakimi zunanjimi premeri (glejte naslednjo sliko, pogled od zgoraj).

a

O )

A S

1) Nastavite enacbo za izracun ploSCine sivo oznacene ploskve A, s pomocjo dolzine
osnovnice a.

A= [1 toCka]

c) Neka posoda za tekocino se polni. Pri tem je moc¢ koli¢ino tekodine v posodi, v odvisnosti od
Casa polnjenja, priblizno opisati s funkcijo F.

F(t) = 1100 - 800 - €

t ... Cas polnjenja v min
F(t) ... koliCina tekocCine v posodi ob Casu polnjenja t v L

Enacbo 900 = 1100 -800 - e **" reSimo za t.

1) OpiSite pomen reSitve v dani vsebinski povezavi. [1 toCka]



Naloga 2

Najljubsa barva

a)

Verjetnost, da neka nakljucno izbrana oseba kot najljubso barvo oznaci roza barvo,
znasa 13 %.
25 naklju¢no izbranih oseb vprasamo po njihovi najljubsi barvi.

1) IzraCunajte verjetnost, da natanko 3 osebe izmed 25 oseb oznacijo roza kot najljubso
barvo. [1 tocka]

Verjetnost, da neka nakljucno izbrana oseba kot najljubso barvo oznaci oranzno barvo,

znasa 7 %.

Med n vpraSanimi osebami naj bo z verjetnostjo najmanj 90 % vsaj 1 oseba, ki oranzno barvo
oznadi kot najljubso barvo.

1) IzraCunajte Stevilo n tistin oseb, ki jih najmanj moramo vpraSati v ta namen. [1 tocka]

Binomska slucajna spremenljivka X opisuje Stevilo tistih oseb med 10 vprasanimi, ki kot
najliubso barvo oznacijo lila. Verjetnostna funkcija te slucajne spremenljivke je predstavljena na
naslednji sliki.

PX=k)
0,40 1

0,36
0,35 1

0,30 1
0,25 1 0,22
0,20 1

0,151

0,11

0,101

0,05 1

0,00 -

o1 2 3 4 5 6 7v 8 9 10

Verjetnost da, med 10 vprasanimi, najveC 3 vprasani oznacijo lila kot najljubSo barvo, znasa
96 %.

1) Na gorniji sliki vriSite manjkajoci stolpec za P(X = 2). [1 tocka]



d) UcCence/-ke neke Sole so vprasali po njihovi najljubsi barvi. Na nasledniji sliki je predstavljeno,
koliko odstotkov vprasanih je katero od barv oznacilo kot najljubso barvo.

&rna | | 16 %

©
c
3
3 zelena | |18 %
3
?

rdeca | |19 %

modra | |4O %

1) Opisite, po Cem lahko razpoznamo, da je bilo mo¢ oznaciti tudi ve€ kot eno najljubso

barvo. [1 toCka]



Naloga 3

Pohodnistvo

a)

b)

Da bi dolocili ¢as hoje za neki pohod, je mo¢ uporabiti naslednje pravilo ez palec:
»ViSinsko razliko v metrih delimo s 400, vodoravno razliko v kilometrin delimo s 4.
Ce oba ta dva rezultata sestejemo, dobimo &as hoje v urah.«

1) To pravilo Cez palec prevedite v formulo za ¢as hoje t. Pri tem uporabite naslednje oznake:

h ... viSinska razlika v m
X ... vodoravna razlika v km
t...Cas hojevh

t= [1 tocka]

Pri nekem pohodu nekdo prehodi vodoravno razliko 6,7 km in za to potrebuje Cas
hoje 3h 15 min.

2) S pomocjo danega pravila ¢ez palec izraCunajte pri tem premagano visinsko razliko.
[1 toCka]

Na naslednji sliki je predstavljen viSinski potek med nekim 3-urnim pohodom.

nadmorska visina v metrih
1800 A

1600 -
1400 -
1200 -
1000 -
800
600 -
400 H
200
0

¢as v urah

0 05 1 1.5 2 25 3

1) Dolodite povprecno hitrost spreminjanja nadmorske visinske razlike v odvisnosti od Casa,
za celoten pohod. Rezultat navedite s pripadajoCimi enotami. [1 toCka]

Nekdo zatrjuje: »Po priblizno 1,5 ure smo podili. Na grafu se to razpozna tako, da graf med
pocitkom poteka vodoravno.«

2) Utemeljujte, zakaj ta trditev ni nujno pravilna. [1 toCka]



c) Privzponu na neki doloceni hrib je skupni ¢as hoje obratno sorazmeren povprecni premagani
viSinski razliki v metrih na uro (glej naslednjo sliko).

N W~ 00O N 0 ©

| skupni Cas hoje v urah

povprecna premagana visinska razlika v metrih na uro

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500 550 600 650 700 750 800 850 900

1) Iz gornje slike odCitajte, katero viSinsko razliko je potrebno skupno premagati pri tem

vzponu.

[1 toCka]



Naloga 4

Razvoj mack in psov

a) Stevilne Zivali se starajo hitreje kot ljudje. Neki 9 let star veliki pes je na primer priblizno toliko
»star« kot 80-letni Clovek. Za nekatere domace zivali je povezava med zivalsko starostjo in
Clovesko starostjo predstavljena na nasledniji sliki.

120
100 1

80 1

60 1

Cloveska starost v letih

40 1

—— majhen pes
—m velik pes

20. e

01 2 3 4 5 6 7 8 9 1011 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Zivalska starost v letih

Za macko je moc¢ povezavo med zivalsko starostjo v letih in Clovesko starostjo v letih v nekem
dolo¢enem obmodju opisati z linearno funkcijo K:

Kt)=k-t+d
t ... Zivalska starost v letih pri t > 2
K(?) ... CloveSka starost v letih, ki ustreza zivalski starosti t macke

1) Ob pomocdi 2 tock iz gornjega grafikona, nastavite enacbo linearne funkcije K za t > 2.
[1 tocka]

Za majhnega psa je moc¢ to povezavo modelirati z linearno funkcijo H:

Ht) =k, -t +d,

t ... Zivalska starost v letih pri t > 2
H(t) ... Cloveska starost v letih, ki ustreza zivalski starosti t majhnega psa

2) Navedite, katera povezava obstaja med parametroma k in k,. Utemeljite svoj odgovor s
pomocjo gornje slike. [1 toCka]



b) Pri neki Studiji je bila telesna masa odraslih mack neke dolo¢ene rase privzeta kot normalno
porazdeliena, s pricakovano vrednostjo = 3,6 kg in standardnim odklonom ¢ = 0,7 kg.
Najtezjih 10 % odraslih mack je bilo v tej Studiji oznacenih kot pretezke.

1) Dolodite tisto telesno maso, od katere dalje je bila odrasla macka v tej Studiji oznacena kot
pretezka. [1 toCka]



Naloga 5

Drevesna hiska

Neka druzina nacrtuje postaviti leseno drevesno hisko. Drevo za to stoji na vodoravnem delu
vrta.

a) Postavljena je 3,2 m dolga lestev, ki sega od tal natanko do vhoda v drevesno hisko na
visini 2,8 m.

1) IzraCunajte tisti kot, pod katerim je lestev nagnjena glede na vodoravna tla. [1 toCka]

b) Okna drevesne hiSke naj bi imela posebno obliko (glej sivo oznaceno ploskev na naslednii
sliki).

40

XVvecm

0
0 40

Gornjo mejno Crto okna je moc priblizno opisati z grafom funkcije f.

f(x) =-0,0038 - x* + 0,164 - x* = 2,25 - x + 40 pri 0 <x <40

X, f(x) ... koordinate v cm

1) IzraCunajte za koliko odstotkov je okenska ploskev v predstavljeni obliki manjSa kot
okenska ploskev kvadratnega okna s stranico 40 cm. [2 tocCki]
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c) Drevesna hiSka bo pokrita z valovitimi ploS€¢ami iz umetne mase.

e

PreCnemu preseku je za osnovo graf funkcije f, pri f(x) = cos(x). Le-ta je predstavljen na
naslednji sliki.

fx)

N\

. N A N\ xvrad,

N4

1) Na gornji sliki vpiSite manjkajoce Stevilo v za to predvideno polje. [1 tocka]

Na nasledniji sliki je predstavljen neki kot o v enotskem krogu.

an
-

2) V gornji enotski krog vriSite tisti kot 8, za katerega velja:
sin(B) = sin(@) pri B# a in 0°< < 360°. [1 toCka]
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Naloga 6

Kontrola hitrosti

a) \erjetnost, da je na nekem doloCenem odseku Zahodne avtoceste na poti vozilo s
prekoraceno hitrostjo, znasa 4 %.
Preverja se nakljucni vzorec 1500 vozil.
Binomsko porazdeliena slu¢ajna spremenljivka X podaja Stevilo tistih vozil, ki so tam na poti s
prekoraceno hitrostjo.

1) Nastavite formulo za izracun verjetnosti, da je s prekoraceno hitrostjo na poti natanko a
vozil tega naklju¢nega vzorca.

P(X = a) = [1 tocka]

b) Privzema se, da so hitrosti vozil na nekem doloCenem mestu, Kjer je dovoljena najviSja hitrost
50 km/h, priblizno normalno porazdeljene.

Na naslednji sliki je predstavljen graf pripadajoce funkcije gostote verjetnosti.

I 1
20 30 40 50 60 70 80 90
hitrost v km/h

1) Na gorniji sliki ponazorite verjetnost, da znasSa hitrost veC kot 15 km/h nad dovoljeno
najvisjo hitrostjo 50 km/h. [1 toCka]

12



c) V nadaljevanju predstavljeni graf priblizno prikazuje potek hitrosti nekega vozila, ki vozi v

obmocdju mesta.

1 hitrost v m/s
20 7
151
10
51
O T T T T T T T T L
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

casvs

1) Priblizno dolocite dolzino poti, opravijene v Easovnem intervalu [O; 45].

2) Odcitajte najviSjo hitrost avtomobila. Rezultat navedite v km/h.

[1 tocka]

[1 tocka]
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Naloga 7 (del B)

Proizvodnja sira

Vodja proizvodnje neke majhne sirarne je podrobneje raziskal dnevne proizvodne stroske za
eno doloceno vrsto sira.

a) Za funkcijo mejnih stroskov K’, ki pripada funkciji stroskov K, velja:

K'x)=0,03-x-0,5-x+5

X ... proizvodna koli¢ina v kg
K'(x) ... mejni stroski pri proizvodni koliCini x v €/kg

Pri proizvodni koli¢ini 5 kg nastanejo skupni stroski 120 €.

1) Nastavite enacbo pripadajoce funkcije stroskov K. [1 toCka]
2) IzraCunajte obraCaj stroskov. [1 tocka]

3) V dani vsebinski povezavi interpretirajte rezultat naslednjega izracuna.

K(10) - K(5)

T0°5 =3 [1 toCka]
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b) Na nasledniji sliki sta predstavijena grafa funkcije strodkov na enoto K in funkcije variabilnih
strodkov na enoto K.

Kx), K,(x) v €/kg

16

2 -
XV kg
O T T T T T
0 10 20 30 40 50
1) Iz zgornje slike odCitajte optimum obratovanja. Navedite pripadajoCo enoto. [1 tocka]

2) 1z zgornje slike odCitajte kratkorocno najnizjo ceno. Navedite pripadajoCo enoto. [7 toCka]

c) Dobicek je moc opisati z neko polinomsko funkcijo G.

G =a-x*+b-x*+c-x+d

X ... prodajna koliCina v kg
G(X) ... dobicek pri prodajni koli¢ini x v €

Pri prodajni koliCini 5 kg nastane 35 € izgube.
Pri prodajni koliCini 25 kg znasa dobiCek 200 €.
Maksimalni dobicek je dosezen pri prodajni koliCini 30 kg in znasa 215 €.

1) Nastavite sistem enacb s katerim je moC doloCiti koeficiente za G. [2 toCki]

2) IzraCunajte te koeficiente. [1 tocka]
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Naloga 8 (del B)

Kredit in hranilna knjizica

Pojma kredit in hranilna knjiZica se v tej nalogi uporabljata v poenostavljeni obliki, brez
upostevanja pristojbin in davkov.

a) Casovni osi v nadaljevanju opisujeta vragilo 2 kreditov, ki sta po 7 letih popolnoma odplac¢ana.

Pri obeh kreditih sta obrestni meri, viSini kredita B in viSini obrokov R vsaki¢ enako visoki.

B
gas v letih
wedit1: Gl
0 1 2 3 4 5 6 7
f ! t t t f !
R R R R R R R
B
. f gas v letih
kredit 2: T T T T T T T T
0 1 2 3 4 5 6 7
f ! t t f !
R R R X X X
1) Utemeljite, da mora biti viSina obroka x visja kot je viSina obroka R. [1 toCka]

ViSina kredita B znaSa 10.000 €. Obrestna mera znasa 3 % p.a.

2) IzraCunajte viSino obroka R. [1 toCka]

3) Za kredit 2 izraCunajte viSino ostanka dolga v Casovnem trenutku t = 4 leta. [1 tocka]
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b) Kredit v viSini B se obrestuje z letno obrestno mero .

Visina letnih obrokov znasa R.

B
t ¢as v letih
I T T T T T
0 1 2 3 4 5
! } ! t t
R R R R R

Po tem, ko je odplacan prvi obrok R, znaSa ostanek dolga B,.

1) Nastavite formulo za izraCun B, iz B, Rin i.

B, =

[1 toCka]

Nekdo vplaCuje na hranilno knjizico v 4 zaporednih letih, vsakiC ob zadetku leta, znesek v visini

300 €. Obrestna mera znasa 1,5 % p.a.

Zacensi 3 leta po zadnjem vplacilu, dvigne, vsakiC letno, znesek v visini 150 €.
Skupno se zgodi n dvigov. Zadnii dvig pri tem sestoji iz 150 € in preostalega zneska x pri

0€<x<150 €.

1) Izpopolnite naslednjo Casovno os tako, da bo prikazovala opisano vsebino.

n dvigov

N

Cas v letih

|zvede se naslednji izracun:

K =300-1,015°+300 - 1,015° + 300 - 1,015 + 300 - 1,015° ~ 1283,33

2) OpiSite pomen K v dani vsebinski povezavi.

3) IzraCunajte Stevilo dvigov n.

[1 toCka]

[1 tocka]

[1 tocka]
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Naloga 9 (del B)

Steviléno stanje motornih vozil

Naslednja preglednica podaja Stevilcno stanje motornih vozil v Avstriji, za izbrana leta v
¢asovnem obdobju od 1992 do 2012, vsaki¢ ob koncu leta.

Stevil¢no stanje
konec leta ... . . T
motornih vozil v milijonih
1992 4,5
1997 52
2002 5,4
2007 5,8
2012 6,3

Vir podatkov: Statistik Austria (izd.): Statistisches Jahrbuch Osterreichs 2015. Dunaj: Verlag Osterreich 2014, str. 446.

a) Casovni razvoj Stevilénega stanja motornih vozil naj bo s podatki iz zgornje preglednice opisan
z neko linearno regresijsko funkcijo K.

1) Ugotovite enacbo te linearne regresijske funkcije. Izberite t =0 za konec leta 1992.

[1 tocka]
2) Interpretirajte vrednost vzpona te funkcije v dani vsebinski povezavi. [1 tocka]
3) IzraCunajte, po kolikSnem Casu je po tem modelu racunati z 8 milijoni vozil. [1 toCka]

b) Da bi ¢asovni razvoj Stevilcnega stanja motornih vozil opisali z nekim drugim matematic¢nim
modelom, so bili, izhajajoC iz podatkov gornje preglednice, izvedeni naslednji izracuni.

/63 _
Y 45 = 1,01609...

1,0169... -1 =0,0169... = 1,7 %
1) Interpretirajte pomen izraCunanega Stevila 1,7 % v dani vsebinski povezavi. [1 toCka]

Nekdo poleg tega racuna:

2=1,0169..
'=T@otes.y = 4120 ~41.2
2) Interpretirajte pomen izraCunanega Stevila 41,2 v dani vsebinski povezavi. o
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c)

d)

Steviléno stanje motornih vozil ne more rasti neomejeno.

Casovni razvoj $tevilénega stanja motornih vozil je mo& v nekem modelu omejene rasti opisati
s funkcijo Kg:

Kit)=9-b-et

t...Casvletih,t =0 za konec leta 1992
Kg(?) ... Stevilno stanje motornih vozil ob Casu t v milijonih

Graf funkcije Ky naj poteka skozi podatkovni toCki za leti 1992 in 2012.

1) Nastavite sistem enacb, s pomocjo katerega je moc izracunati parametra b in A za
funkcijo K. [1 tocka]

2) IzraCunajte parametra b in A. [1 tocka]

3) S pomocjo tega modela izracunajte prognozo za Stevilcno stanje motornih vozil ob koncu
leta 2020. [1 tocka]

V nekem logisticnem modelu je Casovni razvoj StevilCnega stanja motornih vozil opisan s
funkcijo K :

22,5
Ki(t) = 34 0. g O0BAT

t...Casvletih,t =0 za konec leta 1992
K. () ... Stevilcno stanje motornih vozil ob ¢asu t v milijonih

1) Matemati¢no utemeljite, da se po tem modelu Stevilcno stanje motornih vozil dolgorocno
priblizuje vrednosti 7,5 milijonov. [1 tocka]
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